
Global uppvärmning hotar 
mänskliga rättigheter
Den globala uppvärmningen i ett land som Sverige 
uppfattas många gånger som en renodlad miljöfrå-
ga. I stora delar av världen är klimatförändringar en 
humanitär fråga som påverkar grundläggande för-
utsättningar för utveckling och mänskliga rättighe-
ter, bland annat genom att tvinga människor på flykt.

Klimatförändringar utgör möjligen mänsklighetens största 
ödesfråga - något som allt fler forskare numera är överens 
om. Den globala uppvärmningen är mycket sannolikt orsakad 
av mänskliga aktiviteter. Utsläpp av koldioxid till följd av för-
bränning av fossila bränslen är den enskilt största bidragande 
orsaken till uppvärmningen - en konsekvens av ohållbara pro-
duktions- och konsumtionsmönster i främst den industrialise-
rade delen av världen. Världens utvecklingsländer är dock de 
som drabbas hårdast av klimatförändringarnas konsekvenser. 

I FN:s klimatpanels (IPCC:s) fjärde utvärdering av klimat-
förändringarna framgår det att den globala medeltemperatu-
ren under de senaste hundra åren har ökat med i genomsnitt 
0,74 grader. Klimatsimuleringar visar att en ökning av den 
globala medeltemperaturen på mellan 1,8-6,4 grader är tro-
lig under perioden 1990-2095. Exakt vilka effekter som detta 
kommer att ge är svårt att förutse på grund av det globala 
klimatets komplexitet, men konsekvenser som länder runtom i 
världen redan i dag upplever till följd av temperaturförändring-
arna är havsnivåhöjningar och extrema väderförhållanden.  
Världsbanken uppskattar att världens utvecklingsländer på 
grund av ekonomisk och ekologisk sårbarhet kan komma att  
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tvingas bära upp till 80 % av kostnaderna 
för skadorna orsakade av klimatföränd-
ringarna – detta trots att det i huvudsak är 
dagens industrialiserade länder som står 
bakom utsläppen av växthusgaser. För 
människor i dessa länder får klimatför-
ändringarna direkta konsekvenser för 
grundläggande levnadsvillkor. Försämrad 
jordbruksproduktion till följd av torka och 
förändrade regnmönster får effekter för 
livsmedelsäkerheten och därmed för 
människors hälsa. 

Denna situation kan komma att förvärras 
ytterligare till följd av att smältande glaci-
ärer och förändrade avrinningsmönster 
bidrar till en otrygg vattenförsörjning. För-
sämrad hälsa som en konsekvens av kli-
matförändringarna kan även tillskrivas en 
ökad spridning av sjukdomar såsom ma-
laria och denguefeber i takt med att med-
eltemperaturen på jorden blir högre. 

Minskade och oregelbundna skör-
dar inom jordbruket och begränsad till-
gång till naturtillgångar såsom fisk och 
rent vatten påverkar inte enbart livsmed-
elssäkerheten, utan leder även till för-
sämrade försörjningsmöjligheter. Den 
globala uppvärmningen påverkar därige-
nom även globala migrationsmönster ge-
nom att tvinga människor på flykt från 
platser som av olika anledningar inte 
längre är beboliga. Klimatförändringarna
har således blivit ett akut humanitärt pro-
blem. Enligt IPCC kommer omkring 150

miljoner människor att tvingas på flykt till 
följd av dessa år 2050. Trots dessa upp-
skattningar och det faktum att människor 
runtom i världen redan idag flyr av klimat-
relaterade orsaker är klimatflykting ingen 
juridisk term i internationell rätt.Klimat-
flyktingar skyddas således inte av folkrät-
ten vilken bland annat utgörs av de 
mänskliga rättigheterna. Denna situation 
kompliceras ytterligare i de fall där kust-
nära lågländer och ö-stater, t.ex. Tuvalu, 
Maldiverna och Kiribati, väntas förstöras 
helt till följd av havsnivåhöjningar. I prakti-
ken kan detta komma att innebära att 
hela länders medborgare blir statslösa 
och därmed berövas den mänskliga rät-
tigheten till en nationalitet och därtill hö-
rande grundläggande skydd, fri- och rät-
tigheter. Inte heller skyddas de statslösa 
av flyktingkonventionen. Detta väcker 
oundvikligen frågan om de
mänskliga rättigheternas universalitet. 

Vad är de mänskliga rättigheterna egent-
ligen värda när det internationella sam-
fundet inte tar ansvar för att alla männis-
kor skall omfattas av dem? 

Jörgen Ödalen är forskare vid Uppsala 
universitet och bedriver ett forskningspro-
jekt om klimatmigranters mänskliga rät-
tigheter. Han berättar att en diskussion 
som förs bland jurister och statsvetare 
som en lösning på problemet är att vidga 
den internationella rättens definition av 
begreppet flyktingar till att även innefatta 
klimatflyktingar: 
- Vissa menar att detta skulle ge dessa 
migranter den rättsliga ställning som de 
behöver. Andra är dock mer skeptiska ef-
tersom det är så mycket som skiljer den-
na flyktinggrupp från konventionsflykting-
ar, och de menar därför att helt andra 
slags lösningar behövs. Åter andra menar 
att migration i vissa fall är en helt rimlig 
adaptionsstrategi som inte alltid behöver 
vara så tragisk. Men även om detta i vissa 
fall är korrekt är det ändå rimligt att kräva 
av det internationella samfundet, och sär-
skilt de rika stater som bär det största an-
svaret för klimatförändringarna, finansie-
rar och överhuvudtaget ser till att 
migrationen blir så oproblematisk som 
det bara är möjligt.         
                        
ANNA SJÖBERG TIBBLIN

Den globala uppvärmningen leder till havsnivåhöjningar och mer frekvent extrema väderförhållanden som tvingar människor 
på flykt. Foto: IRRI Images

Den industrialiserade delen av världen bär det största ansvaret för den globala uppvärmningen. Detta illustreras av Worldmap-
pers världskarta där varje lands storlek står i proportion till dess utsläpp av växthusgaser. © Copyright SASI Group (University of 
Sheffield) and Mark Newman (University of Michigan)

”...en lösning på problemet 
är att vidga den interna-
tionella rättens definition 
av begreppet flyktingar till 
att även innefatta klimat-
flyktingar”

”Den globala uppvärmnin-
gen påverkar därigenom 
även globala migration-
smönster genom att tv-
inga människor på flykt 
från platser som av olika 
anledningar inte längre är 
beboliga.” 



Medborgarskap- en 
mänsklig rättighet
Idag är 12 miljoner människor, varav 
5 miljoner barn, statslösa enligt UNH-
CR. Att vara statslös innebär att man 
i inget av världens länder betraktas 
som medborgare och att man därmed 
saknar de ekonomiska, politiska och 
sociala rättigheter som en stat i nor-
mala fall erbjuder sina medborgare. 

Statslös kan man bli genom en rad olika 
processer men sker oftast när stater for-
mas och vissa människor inkluderas i 
den nationella gemenskapen, medan an-
dra exkluderas. Även juridiska villkor kan 
innebära att människor hamnar i kläm och 
blir statslösa. Avsiktliga politiska hand-
lingar och diskriminering av olika slag le-
der också till att människor blir statslösa. 
På många håll i välden vägras exempelvis 
minoriteter medborgarskap i staten de le-
ver i. På samma sätt leder diskriminering 
av kvinnor och beslut om att medborgar-
skap inte ärvs på mödernet till att många 
barn inte får något medborgarskap.

Statslösa människor finns över hela 
världen. Ofta bor dem i de länder de fötts 
i, men historiska och politiska omständig-
heter har gjort att de inte längre betrak-
tas som medborgare i sina egna länder. 
Trots att många fått hjälp av UNHCR 
att få den legala statusen som statslös 
saknar de rösträtt och har ofta svårt att 
få tillgång till skola, sjukvård och juridisk 
hjälp. 

YLVA CHRISTIANSSON

Krönika: Att lyssna 
bortom gränserna
Vi har hört om dem på radio, läst om 
dem i tidningarna och sett dem på TV. 
Det handlar om människor som gör 
allt för att ta sig någon annanstans. 

Människor som riskerar sina liv genom att 
trycka sig in i små lastutrymmen på båtar, 
genom att smuggla knark i sina kroppar 
eller genom att trotsa beväpnade styrkor. 
Människor som säljer allt de äger för att 
köpa en en-
kelbiljett till 
en livsfarlig 
resa mot en 
värld som 
de aldrig 
besökt, men 
hört talas 
om. Men 
vi är inte 
många som 
har träffat 
dem. Och 
vill vi så kan 
vi slå dövörat 
till, bläddra fort förbi i tidningen eller byta ka-
nal. För det handlar egentligen inte om Oss. 

Vi ser det som en självklarhet att 
världen är indelad i olika territorium, i så 
kallade länder, som var och ett har rätt till 
självbestämmande. Men trots vår överty-
gelse finns det inte några naturliga, objek-
tiva barriärer som separerar oss från var-
andra, utan vi har på ett eller annat sätt 
kommit överens om gränserna som delar 
oss. Dessa gränsdragningar är alltså fikti-
va, men människor tvingas ändå dagligen 
sätta sina liv på spel för att passera dem. 
På ena sidan står människor som precis 
lämnat allt de någonsin ägt och tagit sig 
igenom otaliga svårigheter för att komma 
dit de står nu. På andra sidan står andra 
människor som ska besluta om huruvida 
deras livshistoria är nog för att släppa in 
dem i den nya gemenskapen. Det mins-
ta vi kan göra när vi står där människa 
mot människa är att välja att lyssna. Om 
vi valde att ta del av de historier vi mö-
ter skulle vi inse att det enda som skiljer 
dessa människor vi hör talas om i me-
dia från oss själva är hur vi levt våra liv. 

SIGRID PETERSSON

Kvinnor i konflikter
Våld mot kvinnor i konflikter är ingen 
ny företeelse. I allt från krigen i Illiaden 
och Bibeln till 30-åriga kriget och Bal-
kankonflikten har våldet mot kvinnor 
varit ett faktum. Men kvinnor har ald-
rig haft en position på freds- och 
säkerhetsarenan. 

Margot Wallström berättar under MR-da-
garna hur brott mot kvinnor knappt om-
nämndes under Nürnbergrättegångarna 
efter andra världskriget, trots att förbry-
telserna mot kvinnor var många och av-
skyvärda. Inte heller idag uppmärksam-
mas de brott som begås mot kvinnor i 
konflikter runt om i världen. Värst är situa-
tionen just nu i Östra Kongo. 

Våldtäkt är inte någonting kulturellt 
och det är inte någonting sexuellt, det är 
enbart kriminellt och framförallt är det inte 
oundvikligt, understryker Wallström. De 
flesta civila som dör i krig dör inte i konflik-
ten, utan på grund av konflikten. Man räk-
nar med att 200 000 kvinnor har utsatts 
för våldtäkt i krigssituationer, en grov un-
derskattning, då det troligtvis går 20 orap-
porterade våldtäktsfall på varje rapporte-
rat. Varför väljer krigförande grupper att 
använda denna inhumana och förödmju-
kande metod mot civila kvinnor? Wall-
ström menar att man är mycket medveten 
om att genom att använda sig av sexuali-
serat våld angriper man något i samhälls-
bygget som inte går att reparera. Man gör 
största möjliga skada på de samhällen 
man angriper, utan att behöva ha någon 
avancerad militär utrustning. 

Wallström ser dock en ljusning för de 
kvinnor som utsatts och fortsätter utsät-
tas. Efter de resolutioner som FN antagit 
sedan resolution 1325 antogs för mer än 
tio år sedan har våld mot kvinnor i konflik-
ter kommit att definieras och behandlas 
som en freds- och säkerhetsfråga, inte 

Taggtrådsstängsel över öken. 
Foto: Pittman, Blair.

Moldaviska pass. Ett för statslösa, ett för medborgare. 
Foto: Xeex och Stratford Kvinnor utsatta för våldtäkt under kriget träffas i en by i 

södra Demokratiska Republiken Kongo. Foto: L. Werchick/
USAID
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enbart en kvinnofråga. Detta har lett till 
att frågan hamnat högt upp på den sä-
kerhetspolitiska dagordningen. FN och 
dess olika organ och samarbetspartners 
har insett vikten av att ta tag i våldet som 
drabbar kvinnor, inte bara för att det är 
förskräckliga brott som drabbar kvinnor, 
utan för att det är ett måste för att bevara 
fred i världen. 

Wallström har flera mål med sitt 
mandat som FN:s särskilda representant 
mot sexuellt våld i krigsdrabbade länder; 
att få ett slut på straffriheten och am-
nestin för människor som använt sig av 
sexualiserat våld i konflikter, att ge kvin-
nor en röst, makt och inflytande i freds-
processer samt att mobilisera ledarskap. 
Hon poängterar också att handeln med 
konfliktmineraler, som i fallet Östra Kon-
go är bränslet som håller konflikten 
igång, är nödvändig att begränsa genom 
lagar för att förhindra att konflikter upp-
står och att kvinnor utsätts för våld. 

YLVA CHRISTIANSSON

Det (o)möjliga mötet
”Det är omöjligt. Det går bara inte att 
lyckas med evenemang som vill vara 
både öppet forum och branschmässa 
på en gång. Vill ni genomföra ett seriöst 
evenemang så får ni välja att vända er 
antingen till aktivisterna och studenterna 
eller till de professionella rättighetsar-
betarna” (här då strikt i betydelsen dem 
som har rättighetsarbete som yrke, ska 
kanske tilläggas).  Det rådet fick jag och 
mina kollegor av en erfaren konferensar-
rangör för ett gäng år sedan. Jag minns 
inte riktigt argumenten bakom det tvär-
säkra rådet, men jag är glad att vi inte 
lyssnade så noga. Vi var precis lika säk-
ra på att det fanns mycket att vinna på att 
skapa förutsättningslösa möten mellan 
människor som inte annars möts så 

ofta. Tjänstemannen från Migrations-
verket och aktivisten från ”Aktion mot 
deportation”. Fredsaktivisten och re-
presentanten för försvaret. Konstnä-
ren och byråkraten. Idag är  Mänsk-
liga Rättighetsdagarna platsen för 
osannolika, men långt ifrån omöjliga, möten.
Mänskliga Rättighetsdagarna genom-
förts sedan år 2000. Sedan 2004 är 
det ett årligen återkommande evene-
mang som lockar mellan 2000 och 3000 
deltagare. Projektet syftar till att lyfta 
MR-frågor högre upp på den politiska 
agendan, till att erbjuda kunskap och 
metoder i arbetet med MR och till att 
skapa nya nätverk mellan människor 
som arbetar med rättighetsfrågor (eller 
som borde göra det). Dessutom vill vi 
gärna lyfta nya frågor och utmaningar 
för arbetet med de mänskliga rättighe-
terna. Låta det vara obekvämt och skava 
lite ibland för att deltagaren ska kunna 
upptäcka idémässiga och politiska 
sprickor och förskjutningar i samhället.
Vi hoppas att vi erbjuder en plats där 
människor finner engagemang, kunskap 
och metoder för att omsätta kunskapen 
i praktisk handling. Där nya idéer föds 
och de första stegen mot nya samarbe-
ten och projekt tas. Där samtal får ta lite 
längre tid och där positionerna inte är så 

fastlåsta att det inte går att byta stånd-
punkt. Där kulturen har en lika självklar 
roll som juridiken. Så är Mänskliga Rät-
tighetsdagarna när de är som bäst – en 
arena där alla som arbetar med eller är 
intresserade av MR-frågor, på det väldigt 
lokala eller på det globala planet, kan 
mötas under enkla former. Där folkhög-
skolestudenten och myndighetstjänste-
mannen kan delta i samma workshop 
och, förhoppningsvis, lära sig något av 
varandra. Projektet utvecklas varje år 
och mycket går att förbättra och föränd-
ra. Men visst känns det som att vi är en 
bit på väg i alla fall, när den somaliske 
filmaren och poeten Abdi-Noor Moha-
med, nyss inbegripen i ett ivrigt samtal 
med några av Sveriges främsta akade-
miker på området mänskliga rättighe-
ter, ger mig en varm kram och säger:
- These are the best days of the year…

CAROLINE MATTSON, Projektledare 
för Mänskliga Rättighetsdagarna och 
viceordförande i FUF
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